

# 全力以赴拼经济的 龙泉“奋进曲”

■本报记者 沈隽 叶炜婷 通讯员 叶晓龙 刘光晖

■本期策划主题

奋进的春天，拼出经济加速度

新年伊始，龙泉就开启“抢跑”模式，第一时间把发展节奏调到“冲刺”和“决战”状态，先行一步精准落子——  
出台了38项助企纾困、夯实经济、稳进提质的实施方案；  
26个总投资约140亿元的项目集中开工；  
全面动员、全员投入“双招双引”这一战略性先导工程……  
所有这些快进镜头，高帧率传递着同一个主题：拼经济。  
动如脱兔、疾如奔马的踏春争先，并非新命题。有速度有韧劲，方能行稳致远，而这正是龙泉在全力以赴拼经济答卷中，选定的关键解题之道。

## 突破空间要素

新年伊始，塔石、兰巨等区块的项目建设便开足马力，乡镇干部夜以继日地推进政策处理工作，投促、招商分局等部门的干部则忙着梳理项目清单进度，全力推进“双招双引”……

干劲十足，是当下龙泉干部、项目建设、企业发展中展露出的共性。

面对高质量发展要求，工业布局、平台建设、空间拓展、要素集聚等工作难度升级，且皆关乎龙泉长期的竞争力，成为“非拼不可”的原动力。

“土地、资金是平台发展的支撑，也是龙泉一直紧缺的要素。”龙泉经开区副总经理吴昌贵告诉记者，在占地14.3平方公里的浙江龙泉经济开发区，可用工业熟地不足千亩，就连本地企业都难以培育壮大，因此去年以来，龙泉全面推进生态产业平台建设，重点推进兰巨生态产业平台、塔石岭后、塔石项坊、剑池芳野下坑源（火车站场东区块）、安仁昌文二期、上坪黄渡等六大区块，涉及6000亩、总投资27亿元的空间拓展项目，全力夯实“万亩千亿”产业航母的空间基础，“摆在眼前的短板，时刻提醒着龙泉，得拼！今年，在33平方公里的土地上，我们要拼出1500亩新增工业空间。”

与此同时，一场“腾笼换鸟”攻坚战也在打响。去年，在精准评估293家企业状况后，龙泉经开区划出“底线”——产线萎缩、靠厂房出租为生、亩均效益在3万元以下的企业，一律关停或退出小微园；占地较多但发展无力的企业，挪至小宗土地。如今，1000余亩存量用地被成功盘活，在强力倒逼之下，数家企业实现跃升，产值突破亿元。

“今年，标准还将拉高，我们聚焦亩均税收5万元以下的低效企业，重点整治连片低效用地，力争全年处置低效闲置用地500亩以上。”龙泉开发区生态产业服务中心副主任项晓彬说。

值得一提的是，国有资产整合、产业基金创设等也在紧锣密鼓进行，要素不断向创新平台汇聚，为未来发展备好空间。

“散落的国有资源不是负担，而是实现跨越式高质量发展的宝贵资源。”去年，龙泉市国有资产整合集中攻坚行动动员部署会发出了进一步深化改革的动员令。

“通过‘单位自查+专班核查+督导组督查’等全链条推进，我们对3000余宗资产资源逐一排摸，在整理清楚错综复杂的历史账目后，汇入国有资产全量数据库。”龙泉市国资办总会计师章俊武告诉记者，系统深入的排查厘清了“家底”，优化重组了5大国有公司，使国有公司资产突破300亿元以上。

春回大地，草木萌生，田野披绿，希望的种子正在生根发芽。当下，龙泉市城发集团谋划的共富融资项目子项目“华楼街东延工程”——执中大桥已开工建设；龙泉北互通连接线工程及龙窑路西延工程等项目正如火如荼地开展征收工作。“我们将继续梳理整合优化经营性资产及资源类资产，今年还将落地一批城市基础设施配套项目和工业产业园区区块的拓展项目，预计投资近30亿元。”章俊武表示。

## 项目蓄势发力

拼经济，牵住“牛鼻子”的关键是重大项目。

今年2月，龙泉集中开工26个重大项目，其中亿元以上的项目就有13个。这份2023年重大项目建设“任务书”，为经济跨越式高质量发展夯实了“稳”的基础，聚集了“进”的势能。

据了解，26个重大项目在2023年计划投资约50亿元，其中浙江科博乐新能源汽车热管理及整车控制系统产业园年产30万台新能源汽车PTC加热器生产线项目，尤为引人注目。

科博乐落地龙泉，鼓舞的是龙泉汽车零部件迈向新能源汽车零部件“新赛道”的信心和干劲。

汽车零部件产业是龙泉发展最快、规模最大、潜力最好的产业，以此为锚点，龙泉致力于培育全产业链，以增强协同创新能力和关

键零部件制造能力，而科博乐项目正是补链强链延链的关键。

“科博乐是国内首批从事新能源汽车空调热管理系统研发生产的企业，其产品的市场占有率达25%以上。可以说，拥有了科博乐，龙泉进军新能源赛道便拥有了一家分量的链主企业。”据龙泉开发区副主任郑魁介绍，科博乐的客户直接覆盖主流新能源汽车整车厂，这意味着龙泉汽车空调产业拿到了进入整车配套市场的“入场券”。

“科博乐的落地，对龙泉具有里程碑意义。它将成为一个撬动产业转型升级、跨越式高质量发展的支点。”这是龙泉汽车空调产业内人士的共识。

据了解，科博乐计划以杭州萧龙科创飞地为研发基地、龙泉为生产制造基地打造一中心、一基地的发展新模式，紧靠政府与浙大合作平台，在萧龙科创园向全国招引行业领先的优秀科研人员，加快推进高铁、电动货船、储能电池等领域的热管研发与制造，带动行业的快速转型升级发展。

“项目计划于今年10月完成厂房主体建设，2024年上半年实现投产，2025年9月完成全部建设内容。建成达产后，预计可实现年度产值5亿元以上，年度上缴税收2400万元以上。”浙江科博乐相关负责人说。

重大项目播下的是种子，凝聚的是信心，鼓舞的是干劲，稳定的是预期。有了重大项目，高质量赶超发展就有了十足的底气、硬气和锐气。

与科博乐同时开工的，还有总投资约5亿元的浙江龙泉磷酸铁锂电池储能示范项目。据了解，该项目是丽水唯一入选首批浙江省储能示范项目的“种子选手”。

很显然，面对拼经济、促发展的大潮，龙泉正以崭新面貌迅速进入状态。一个个落地的新项目，孕育着一个个新的经济增长点；一处处产业的新布局，积蓄着新旧动能转换的蓬勃力量。

## 剑指“育大引强”

人勤春早招商忙。

兔年开局，龙泉招商团队就特别拼——“链长”先后率队赴温州、杭州考察对接；在龙泉市两会期间召开在外创业代表委员座谈会，欢迎乡贤回归创业；驻外分局工作人员马不停蹄赴各地招商、引才；成功招引上市公司康宁医院投资2亿元前来建设专科医院……

汇聚招商引资“强磁场”，充盈招商引资“蓄水池”，释放重大项目“引力波”——去年以来，龙泉把“双招双引”作为战略性先导工程，坚持破立并举，系统重塑“1+8+10”招商体系，组建温州、台州、杭州、上海、景金义等8个驻外分局，聚焦汽车空调、工程机械等10条重点产业链进行细化分解，编制“招商图谱”全线出击。

“政府诚意满满、政策支持到位、发展潜力巨大是我们选择来龙泉投资的关键原因。”不久前，总投资约2亿元的龙泉康宁医院项目正式签约落地，温州康宁医院董事长管伟立如是说。

双招双引，关键在人，需要更多干部强化责任担当，锤炼过硬作风，以将心比心的态度、马上就办的速度、办就办好的力度，第一时间回应企业关切、紧扣关键环节精准施策。在不久前召开的龙泉“双招双引”推进会上，龙泉提出今年招商引资的目标是全年确保引进产业项目35个以上，其中亿元级大项目13个以上，10亿元级大项目6个，力争50亿元项目取得突破。

推进会一结束，龙泉市投资促进中心就出现了无数忙碌的身影。龙泉市投资促进中心主任包炳炎告诉记者，目前已经完成一季度招引亿元以上的项目任务，“预计将达到全年一半的任务数，接下来我们将集中力量攻坚10亿元以上的大项目，在新能源汽车、工程机械、竹木、大健康等板块紧密跟进相关招引工作。”

一手抓增量导入，一手抓存量提升。在强势推进、全员投入招大引强的同时，龙泉大力推动企业做大做强。

在2022年第二批浙江省未来工厂榜单上，浙江三田汽车空调压缩机有限公司的三田新能源汽车空调压缩机未来工厂赫然在列，成为丽水首家上榜者。

“在打造未来工厂的过程中，我们探索研发出了一套国际领先的汽车压缩机加工核心技术，极大提高了产品附加值。”三田集团执行总裁陈庆华告诉记者，未来工厂的成功创建，离不开龙泉相关部门在人才、技术、政策等多方的引导和支持，“企业加速从‘制造’向‘智造’转变，正向10亿元目标大步迈进。”

一年看开局，春耕秋收。以奋进之姿奔跑在春天里的龙泉，正在拼经济的赛道上全速发力，一往无前。

记者手记

## 号角催征 满弦拉弓

■本报记者 沈隽 叶炜婷

最是一年春好处。高质量发展的龙泉，处处涌动勃勃生机——招商引资热火朝天，一批重点项目相继开工建设……

作为浙江山区26县之一、浙西南革命老区所在地，龙泉拥有得天独厚的生态禀赋、独一无二的剑瓷文化资源。但区位、交通、高端要素不足等劣势，大大制约了当地发展。经济总量偏小，缺乏大项目、龙头企业支撑，要素保障不到位等，成为近年来龙泉迫切需要解决的问题、短板。

工业布局、空间拓展、要素保障、平台建设……近年来，在全方位推进生态经济化、经济生态化，加快构建现代化生态经济体系的征途上，龙泉的布局思维审慎而清晰——

深入实施平台“二次创业”，加快经济开发区整合扩容提升，构建经济开发区+三大乡镇功能+若干小微园的“1+3+N”生态工业布局；

举全市之力建设生态产品价值实现产业平台，制定产业发展路线图、全要素保障计划，高标打造“万亩千亿”产业航母；

推进新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”行动，开展“五未”用地整治，盘活闲置低效用地500亩以上……

时间不等人、机遇不等人、发展不等人，“跑”出加速度、“拼”出好年景。从春天出发，龙泉正以更加昂扬的斗志、更加从容的姿态，在高质量发展的道路上奋蹄前行。

如今，在龙泉主城区南部兰巨、剑池片区，一片33平方公里的土地上，一个以精密制造区为核心，有机串联生物医药制造区、大健康研发制造区、龙庆经典文创示范区、通航现代产业服务区、乡村新社区、坡地康养实验区、一二三产融合示范区等七大片区的创新平台正初现版图。

当前，龙泉正迎来经济持续复苏、存量和增量叠加发力、自身发展强劲起势等诸多机遇。“人人都是招商员”“今天再晚也是早，明天再早也是晚”……在这些关键词组成的拼经济答卷中，“剑瓷之都、品质龙泉”渐入佳境，城市的美誉度、影响力与经济社会发展正齐头并进。

